
ГОДИНА XXV. На Цетињу, у суботу 18 маја 1896. БРОЈ 20.
Излази суботом.

Ц и ,ј е н а :
)а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 •>., на четпрт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.т.е годишње 
20 фран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран. .1 I! !' I 3 1 II 0 II Т II К Ј II К 11» II Ж К I! II I, С Т.

Претплата гааље се погатанском 
упутницом непосредно админи- 
етрапији _Гд. Црног.“ на Цетигае, 
Н.1Н отправнигатавима нопина на 
коју драго погату: у комејена- 
ручније. можг се претплатити 
код г. Нерп 1‘а.пп,т,пн1>вика^ кн.аж. 
црн. агента у Котор а Доиисн се 
гаиљу уреднигатву. Рукописи се 
не враћају.

За огласе плаћа се: за 
еваку ријеч или за број од пет 
циФара по 3 новчнћа за први 
пут, а за сваки дал.и пут по 2 
новчиКа.

П9ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 17 маја.

Усљед дппломатског сукоба између 
Србије н Угарске, приликом хиљаду- 
годишњице угарске, парншки „Норд“ 
нашао ее нобуђен, да донесе сљедеће 
саопштење : „Некп мађарски лнстовп, 
оптужујућп Србију због сукоба еа 
Угарском односко заставе, дошли еу 
у негодоваљу противу ње до тога 
степена, да сматрају себе у праву 
увјераватп, да је тобож Русија потпу- 
но одобрила иостунање приређивача 
свечаноети хиљадугодишњице у Пенггн. 
Ово евоје мњење они осннвају на те- 
леграФској честитци, што је управно 
Његово Имнераторско Величанетво 
Цар угарскоме Краљу. Мп се нећемо 
упуиггатн у расматрање питања, ко- 
лико су делнкатно поступили прнре- 
ђнвачп јубнлејнијех свечаности, узевши 
у броЈ застава угарскпјех провинција 
и заетаву Србнје, која је пекад била 
моћнпја држава него лн Арнадова кра-
л.свина. Али сматрамо нашом дужности, 
да иримјетимо нашијем нештапекијем 
содруговнма, да је телеграФСка чеетпгка 
бпла управљепа нријатељскоме влада- 
оцу, чнја ее личпост уважава у евој 
Јевропн, те није могла нп одобраватн 
пн неодобравати један акт ун)трашње 
политике ппостране државе.“ Толпко 
о овој стварн иолузваннчни орган 
руског мпиистаретва иностранијех дјела.

Петроградеко „II. Времја“ пнше 
у уводном чланку: „По вијеетпма, што 
је „Тајме“ добио преко евога допиепп- 
ка из Веча из поузданог извора, има 
се основа претнолагати, да ће послије 
круниеања руска п Француска дипло- 
мација, ири првом удобном елучају, 
нотакнуги егинатско питање на прво 
мјесто, и да ће ее ностаратп, да га 
рнјеше у корнет евоју. Ово пзвјешће 
доета одговара петпни. Пошиљање 
инглеско-индијске војске у Суакнм п 
трошење новпа из егниагске каее на 
ноход иротпв Каеале изненада иоета- 
внше егппатско иитање у еаевнјем 
новијем условијама, која немају ншпта 
онштега еа иривременом ннглееком оку- 
иацијом Египта. Изгледа, даееИнглеска 
хоће кориетоватн поразом, што еу 
Абисннцн наннјели италпјаиској војецп, 
као. изговором, да не еамо умпожп 
своје ратне еиле у Египту, него да 
предузме ратне операције пза његовн- 
јех граннца. Одлука ннглеске владе у 
толпко је чудноватнја, у колико никаква 
опасност не пријети Егнтту. И сама 
Италија, нрииуђена да се одрече заво- 
јевања абинскијех нокрајнна, шпље 
дно евоје војске натраг у Јевроиу, и 
оставља у Еригреји врло малп котнп- 
гент; дакле је доста и ма.тп број 
јевроиске војеке, да чува нталијаискн 
посјед на обалп Црвенога Мора. Ако 
Инглеска превози евоју индијеку војску 
у јужни Египт, то она даје повода 
сумњи, да она памјерава раширити 
свој носјед у Африци н нродужнтн 
окупацију Егнпта нанеопредјељени рок. 
У Паризу држе, да Ипглеска намје- 
рава иомоћу своје нндијске војске 
присајединнти к свом посједу област 
на извору Нила и иокрепутп своју 
колонијалну војску у Судану до Фран- 
Цуског носједа п до рнјеке Конго. У 
ошнте појава инглеско-индијске војске 
У Африци такав је догађај, којим 
треба да рачунају еве јевропске др- 
жаве. Инг.теска влада сматра себе у 
праву расиолагати својом нндијеком

војском, не тражећи у инглеском пар- 
ламенту никаква нуномоћнја, нпкакви- 
јех кредчта, ма како билп теретип ратпп 
раеходн индијекој каен. Ма да је то пр- 
аво веома сумњиво, влада може вазда 
образложнти шиљање индијске војеке 
у Африку нуждом, да предунреди опае- 
ноет, која тобож прнјетп везама између 
Ипднје п Инглееке. Отуд није трудпо 
схватити, до које мјере иојава нндијеке 
војске у Африци заплпјеће егииатско 
пнтање еа гледпшта јевронскијех др- 
жава, а особнто онијех држава, чији 
поеједи у Африци граинче са пнглес- 
кпјем посједима. Из Парнза саоишта- 
вају, да ее Француска влада прпје 
него што ее ријешн на какав само- 
етални корак, намјерава обратити јев- 
ропскпјем државама с предлогом, да 
учнне заједничку нреставку Ииглеској. 
Не говорећи већ о Русијн, може ее 
мпелити, да ће се п Њемачка у даном 
случају прнсаједпнптп дппломатекнјем 
преставкама, које ће се учинити нн- 
глеској владп. Инглеека предузимље 
ратне операције на земљпшту, које 
снлом међупароднијех уговора не при- 
нада Егинту, него долазн у састав 
непоереднијех области Туреке; с тога 
еве велике државе, које гарантпрају 
пјелокупност отоманске царевиие, могу 
нротестиратп против самовољног дје- 
ловања Ииглеске, иа за тијем ноета- 
вити категоричко пптање о даљој еуд- 
бпнп Епшта.“

На Крети траје немир, и развпја 
ее еве впше. Наршикп „Норд“ кон- 
статпра, да је у Канеји изашао иро- 
глгс усташа, у ком се нозивљу Кре- 
ћанн на оружје, надом у иомоћ Изге- 
еке, Италнје п Грчке. Орган руеке 
нладе опомиње Крећане, да ее чувају 
интрига иод образином синпатија фило- 
крећанекпјех. Инглескаје вазда тежпла ј 
да окупира Крету. Италнја нпје иигда 
бпла прпјатељпца еленизма. То свје- 
дочи и блокпрање Грчке г. 1886. Грчка ‘ 
је пак довољно одаиа Руенји н Фран- 
цуској, да ее може вјеровати, да ће 
ирпстати уз Инглеску, уз ову отворе- 
ну п легендарну неиријатељицу аепи- 
рацпја еленизма. Крећани ће дакле 
добро учинпти, ако послушају савјете 
Русије п Фрапцуске, које пм савјетују 
стрпљење. ГБегово Величанство Султаи , 
наклоњеи је да задовољи њихове зако- , 
инте захтјеве. Оип могу бпти увјерепп, I 
да ће Руенја једновјерна пм. и Фраи- 
цуска тако спмпатпчна еленнзму, вазда 
брашггн њпхева нрава и подржаватп 
њихове оиравдаие захтјеве.

МОСКОВСКЕ СВЕЧАНОСТИ.

Крунидбене свечаиости започете су 
у Москви 6 маја, доласком Њиховијех 
Величанстава у Нетровски дворац код 
Москве, гдје еу Њнхова Величанства сјајно 
и одушевљено дочекана. По староме оби 
чају ту се руски Цареви три дана 
заустављају, док уљегу у Кремењ да се 
крунишу. Тако је тек 9 маја био свечан 
улазак у Москву, уз иаљбу 101 топовска 
метка са Кремља. У оркос ружног времена, 
народа јо било неонисиво мнонггво свијсм 
нутем, куда еу Њихова Величанства нро 
лазила. При уласку у Кремељ пак, облаци, 
којп су дотле застирали иебо, у гај мах 
стадоше се развлачити, те овај величан- 
ствени нризор иоетаде још љепши. Цар је 
јахао на коња између ншалира од војника, 
уз езирку царске химне, н клицање етотина 
хиљада грла. Цар је иоздрављао на обје 
стране, а тако и обје Царице. Ред је 
свуда био узорит. Увече је било величан- 
ствено освијетљење, Цар је тај дан иокло 
нио за зидање дјачког конвикга у Москви 
300,000 рубаља.

У очи овог знаменитога дана, 8 маја, 
у 4 сата нослије иодна, ириенјелн су у 
Москву Њихова Височанства наш узвишени 
Госиодар Књаз Никола, п Престолонасљсд- 
нпк Књаз Данило, и Његова Свјетлост 
Књажевић Мирко. На жељезничкој етаници 
бнла је почасна стража од гранадирског 
моековеког пука. Књаз Никола јс био у 
униФормн 15 стрељачког нука, пгго носи 
његово име, с лентом св. Андрије Прво 
званога, и Књаз Данило и Књажевић Мирко 
такођер у истој униФорми, први са лентом 
св. Александра Нсвског, а други с лентом 
црпогор. Данилова реда. Музика је евпрала 
црпогорску хпмну. Књаза су дочскалп 
чланови царске куће, са Великом Књагињом 
Мплнцом на челу, н особе цареко свите. 
Понгго је Његово Височанство обпшао 
фронт, поздравио се с војницнма, па је 
примио депутацпју црногорскијех ученика 
са срискијем архимамдритом Кирилом на 
челу.

На овијем свечаностима у Москви 
заступљене еу још сљедеће државс :

1. Аустро Угарску застуиа надвојвода 
Евген еа нратњом. 2. Њемачку заетуна 
брат царев Хенрик пруски с огромном вој- 
ничком иратњом. 3. Инглеску заступа вој- 
вода оГ Соипаи^Ш са еупругом и великом 
војничком свитом. 4. Из Грчке је дошла 
краљнца Олга Константиновна са пријесто- 
лонасљедником Константпном, и краљеви- 
ћима Георгијем и Николајем са војничком 
динломатском нратњом. 5. Из Хееена је 
дошао велики војвода хессенски и суируга 
му, те нринц Ваттенберг са супругом 
Викторијом уз иратњу. 6. Из Баварске 
принц Људевит баварски са пратњом. 
7. Баденска војводина : насљедни велики 
војвода Фридрик и нринц Максимилиан 
Бадепски. 8. Из Белгнје : краљевски нринц 
Алберт са дворском и војничком нратњом. 
9. Из Бухаое је дошао вазал рускога цара 
сам емнр бухареки Саид-Абдул-Ахад-хап 
и син му насљедник Тјура Джан Мир-Алим, 
којн учн у иетроградској кадетској школи, 
са велпком пратњом државнпка и част- 
ника. 10. Из Вуртенбершке је дошао вој- 
вода Албрехт и велика књагиња Вјера 
Константиновна са. кћерима принцесама 
Олгом и Алицом, уз велику нратњу 
дворских н војничких достојанственика. 
11. Из Данске: иријестолонасљедник еа 
нратњом. 12. Из Игалије : пријсстолона- 
ељедннк прннц наиуљски Виторе-Емануело 
са свитом. 13. Из Луксенбурга : насљедни 
великн војвода. 14. Из Мекленбург Скве 
рина: велики војвпда и велпка кнегиња 
Анастаеија Михајиловна са нратњом. 15. 
Из Монака дошао је насљедни принц. 16. 
Из Олденбурга: насљедни велпки војвода 
Фридрик-Аугуст еа нратњом. 17. Из Нер- 
знје : Принц Абас Мирза-Муја-Кара и ве- 
лика војничка динломатска пратња (30 
особа.) 19. Из Румуњеке: нријестолона- 
ељедник Фердинанд и суируга му Марија еа 
великом пратњом. 19. Из Сакеоније : принц 
Георг еа великом иридворном н вој 
ничком пратњом. 20. Из Сакеен Венмара : 
велики војвода и нријеетолонасљсдник Ви- 
лпм са војничком и двореком пратњом. 21. 
Из Сиа.ма : прннц Шира са нратњом. 22. 
Из Шведеке и Норвешке : наељедник кра- 
љевић Густав са нратњом. 23. Из Јанана: 
прпнц Саданари-Фушими еа великом двор- 
ском и нридворном нратњом. 24. Из Китаја 
дошло је изванредно иосланство (60 чла 
нова) под водством иодкраља Ли-хун-чана. 
25. Из Киве сам хан Сапд Мухамед-Рахнм 
Богадур-Хан са насљедннком УФенгдар- 
Тура и великом нратњом. 26. Из Србије : 
генерал Франаеовић са великом нратњом. 
27. Из Француске: изванредни пос.таник 
главар генсралног штаба гснерал де Боис 
дефре еа великом војничком свигом. 28. 
Турску застуиа Зиа-иаша са пратњом. 29. 
Сјеверне Америке сједињене државе : но- 
сланик Клентон Брокинг еа нратњом. 30. 
Шнанију : Гранд Дон Јуан де Завала н де 
Гузман са великом нратњом. 31. Кореју : 
Изванредни носланик Мин-јунг-Хуан са 
пратњом. 32. Из Бугарске дошао је кнез 
Фердинанд са нратњом. 33. Низоземсву 
заступа изванредни иосланик коморник 
краљице Татс-ван Амерунгео н свита. 34. 
Нортугалију : гроФ Тика.тио и иратња.

Свето Православље ири круиисању пре- 
стављају : Цариградска васељенска Патри- 
јаршија послала је Мигрон. Никомедијског 
Филотеја и Митроп. Анхијалског Василија; 
Александријска Патријаршија матроиолита

ливијског Игњатнја; Антиохијску Патри- 
јаршију преставља митрополит Тарски 

; Герман, а Јерусалимеку иатријаршију нре- 
' ставља архијеиискон Филадслфијеки Дам 
; јан ; и еиискои сухумеки Арсеније. Још су 

) овом сјајном нредставншптву: архи- 
; мандрит јерусалимскога московскога нод- 
I ворја Арсеније, н знаменити ироФесор 

халкијске богословпје архимандритАпоетол.

Римску столицу иреставља иански 
нунције Аљарди еа нратњом.

ТЕЛЕГРАМИ БЕЧ. „КОР. БИРА.“
МОСКВА, 15 маја. — При кру- 

писању Цар је био у уииФорми пуков- 
ника нреображенског иука еа редом 
Св. Александра Невског, Царица у 
иародиом бијелом одјелу од броката 
еребром ноткана, гологлава. Уз нуц- 
њаву тонова и велпко усхићеље мно- 
штва парода но улицама евршено је 

ј крунисање. По евуда је неоипенво 
одушевљење. По евнјем црквама бла- 
годарење. Објед у Грановитој Палати 
по церемонијалу. Цареки маннФест 
иетиче свете жеље, да се у држави 
развија вјера, морал и нросвјета. Ве- 
ђинп осуђеника укпда ее илн емањује 
казна. Паређује ее сннжавање порезе 
на земљу за 10 година и друге ее 
опраштају. Политичкијем осуђепицима 
новраћају ее њихова права.

ПЕТРОГРАД, 15 маја. - Од- 
ликовани су п унапређени већина 
Велнкијех Књажева, н неки ппострани 
Књажевн, внеокн достојавственици 
грађанеки н војнички, Митронсгдвти, и 
днпломатп руекн инноетрани. Наређе- 
но је много мплоетн за војску. „Жур- 
пал де С.Нетеребург“ иетиче, да ее 
круннсање свршило у највећем мнру, 
у чему назнре нов знак ерећне буду- 
ћноетн. Смотра војеке сјајна. Цркве 
нрепуне. Велнко мноштво народа при- 
еуетвовало је јавној трпезп, на којој 
је било 10000 оброка, гдје еу разди- 
јељене чаше за уепомену. Освјетл.ење 
величанствено.

ПАРИЗ, 15 маја. — Фор је чеети- 
тао руекнјем Величанетвима телегра- 
фом и ирнсуетвовао богослужењу у рус- 
кој црквп. Град је окићен заставама. По 
евијема нровпнцијама ее дан светкује.

ВЕРЛИН, 15 Маја. — Цар Вил- 
хелм је држао смотру нукова што 
носе име руекијех Величанетава у 
присуству руеког иоеланетва. Изго- 
ворпо је бееједу уеклпком: да живе 
Величанетва руска. На обједу, у прн- 
суетву руеког носланства, Цар је ио- 
дигао најтонлију здравпцу.

ВЕЧ, 15 Маја. — У руској цркви 
иа богослужењу нриеуствовали су 
Лихтенштајн, Голуховеки и Вадени. Из 
Вукарешта и СоФије јављају да су се 
држала богослужења.

МОСКВА 16 маја. — Величанства 
нрнмала еу данас у Кремљу чланозе 

; ев. Сннода, виеоко свештенс/во, др- 
■ жавни савјет, миниетре, иреставништво 
, племства, који су подшјелп хљеб и со 
ј и евете иконе. У вечер велико оеви- 
; јетљење.

ПАРИЗ, 16 маја. — Ваповски н 
ВоадеФр еаошнтили су Цару, да је 
ратни минисгар Биљо, поводом крупи- 
сања, дао војеци одпуст. Цар гронут 
мшпљу, како војска Француска зајед- 
ничкн еа руекијем народом славн 
његово крувнеање сматрао ее обве- 
занијем, да Внлоту тонло захвали, и 
да управи свој војсци Француској своје 
жеље љубави и захвалности.

ПАРИЗ, 17 маја. — Цар јо 
уиравио Фору телеграФом тонлу зах- 
валиоет иа чсстнтци.



Д 0 п и с и.
Оцињ. 5 маја 1890. — (Мајсви издет.) 

— Рнјетко вам се ко јаил.а, скрај овог 
српског мора, а то није нраво, јер би 
човјек вазда имао да прибиљежи ио што- 
год, што би без сумље интересирало 
поштоване читаоце вашег цијењеног листа. 
Ја ћу' се овдје зауставити на један Факт, 
који по свом значењу може нослужити 
другима за нримјер; на основу оног што 
је нримјером ноказао, највећи учитељ 
цијелог човјечаиства, кад је рекао: гПу- 
стите малене к мени, јер такових је цар- 
ство Божије.“

Његово Високопреосвештенство г. Мн- 
трополит Хаџи Сава Косановић изволио је 
принремиги свечани објед, за нзлет мајски 
сви.м ученицима овд. школе.

За тај излет одрсђен је значајни дан 
ио црногорској историји — 15ознессље Гос- 
иода нашсга — (Спасов дап). Иослије св. 
литургије сви ученнци—цс са својим на- 
ставницима, пошли су у лнјспом реду пје 
вајући родољубиве пјесме, на одређено 
мјссто Пињеш. Мјесто је избрато и по 
значају и по љепоти; јср иа том мјеету 
један дио наше војске нипануо је на тур- 
ску војску при заузећу Оциња.

Но природи је мјсето врло лијепо, 
па висини са широким погледом; — на 
зеленој нвјетној ливади у дебелом масли 
новом хладу.

На одређено мјесто стигли смо у 1О'/2 
сати, а равно на 11 стигао је Високоире- 
освећени Митроиолит, г«сп. Ссрдар Саво 
Пламенац и многи други отмјени гости, 
нозвати од Високонреосвећеног да се уве 
лича овај радосни ђачки излет.

Послије кратког одмора ученици су 
поређани у хладовини на зеленој трави у 
три реда, лицем окревути једнн другим, 
па онда су момци донијели јагњећс пе- 
чење, лијепи сир, пшенични хљеб, вино 
номијешапо с водом и слатко, но чнм се 
принијело, г. Митрополит и г. Сердар Саво, 
наредили еу свијема нама да одступимо, 
а они су иоставили јела међу ученицима, 
служећи их, зануђавајући и са свакнм по 
неколико умиљатих ријечи творећи, пита 
јући их у исто вријеме и душевном хра- 
пом.

Пошто је све ностављено међу уче- 
ницима на обилатој трпези, момцима јо 
наређсно да и дал.е врше свој носао и 
да ирнносе што устреба, а г. Митронолнт 
је благословно јело и пиће — пак заузео 
своје мјесто у чело трпезе, а до њега 
остали гости.

За вријеме обједа г. Митрополит по 
дигао је прву здравицу за сретнп иут и 
здравље Госнодарево н за здравље руског 
Цара ; за тим јсдан од учитеља за здра 
вље Митрополита Саве, набрајајући његове 
витешке нодвнге за наћенички мнли му 
народ; затим је г. Сердар Саво нодигао 
врло лијепу здравицу браћи Херцеговцима, 
а г. ЈГука Ђуровић изнио је значај Сиа- 
совог дана у врло језгровитим и дирљи- 
вим потезима, набрајајући витешка дјела

великих мужева неумрлнх Књаза Данила 
и Великог Војводе Мирка, и за срсћу и 
дуг живот ПрестолонаиЈљедника Данила. 
Затим је свештеник г. Јован Вујановић 
нанио за здравље два срнска митрополита 
црногорског и старо-србнјанског; а иосље 
тога г. Мигронолит устао је и подигао 
лијепу здравицу са највишим одушевље- 
њем учитељству црногорском.

Послије сваке здравице, орило ее 
бурно клицање : „Живио !“ и „Живјели !“ 
а ђаци су рсдовно отнјева.ш по једну па- 
триотску пјесму. — Послије тога сви уче- 
ници окупили су се у кругу око Високо- 
преосвећеног, водеђи једног друга међу 
собом, који чим се ириближио узео је пуну 
чашу у малој руци и <>д свих другова 
захвалио свом добротвору. -- Г. Митро- 
иолнт са радошћу је примио захналу из 
уста невнне дјене и устао мсђу љима мн- 
лујући их и прегледајући, ђе је изволио 
рећи учитељима, да се обрате к њему да 
набави све што је нужно за ручне радове 
за све сиромашне ђаке.

Иза тога сљедовало јс народно коло, 
ијевајући „Нова Кола“ Госнодарева и 
друге патрнотскс пјесме све до четири 
сата послије подне, а тад кренули смо у 
дугачком рсду, сви окићени мајским цвн 
јећем и сашли иред Господарев Дворац 
„Ратиславу“ ђе смо отнјевали народну 
црногорску хнмну — ноздравл»ајућн са 
метцнма из леворвера, а одатлс у љетни- 
ковпу царско руског министра г. Аргиро- 
пула, ђе смо отнјевали „Боже царја храни“ 
и иочашћепи каФом и лијеним баштенским 
цвијећем; отолен смо испратили Високо- 
преосвећеног до у његов сган, пак, свак 
кући весео.

Угледајте се браћо!
„На млађима свијет осгаје.“
Хиљадили се овакви добротворк !

Ј е д а н о д п р и с у т н и х.

Бери, (Љешанска нахија) 9 маја. — 
Овдје се на данашњи дан, као на пренос 
мошти св. Николе држи редовно сваке го- 
дине народно-црквенв светковина, на коју 
ове године није дошао народ у зиатно 
великом броју, као ирошлих, јер је ево 
узастоиице Никољу-дне — Троичип-дан, 
кад се држи велика троичинска светковина 
у Острогу, на којој одавде и и из свију 
околних мјеста иде већи број поклоника.

Тачно у 9 ура у јутро елавопој зво- 
иа огласио је божанствсну службу, коју су 
одслужили вриједни свештепици г. г. Рнсто 
Поповић и Крсто Поповић. На служби је 
држато н многољествије за здравље, сре 
ћу и дуг живот нашег срећновладајућег 
Госиодара Књаза Н и к о л е I. и Влада- 
лачког Дома. На свршетку службе г. све- 
нггеник Крсто Поповић држао је врло ли- 
јеии говор о значају народно-црквених 
слава, дајући народу најбоља упуства на 
чување релштце и морала.

Поелије св. богослужења ио уобича- 
јеном реду отпочела су народна весеља: 
разне игре и нјесма уз иратњу и цику

хитрог леворвера. 5 кола су се понајвншс 
нјевалс пјесме нз „Нових кола“ од 11и 
к о л е I. Примјетио сам, да јс народ најбо- 
љнм одушевљсњем примио и ијевао ове нај 
новије пјесме свога опћељубљеног 1 оспода 
ра, који је и са ове стране знао дати своме 
драгоме народу најбољи напитак душевне 
хране: одушевљавајући га нјесмом и игром 
у сномену својих витешких иредака, одно- 
сно јуначке борбе њихове.

Од странаца у 7*/2 УРа У ЈУТР° стиг 
лн су г ђа Ђорђина уд. Ђуровић учнтељи- 
ца подгоричка и г. Зарија Гадичевић, уч. 
са ученнцама и учепицима својим. За тим 
наше врле њ младе снаге, лијепа наша на- 
да и уздање, нашп млади Официри н учп 
тељн подоФнцирске школе, па челу свог 
врлог команданта г. ком. Јанка Вукотића ; 
а са овима и иодком. подгор. батал. г. Т. 
Радичевић. А <>д грађанских старјсшина 
пресјед. Окр. суда Зетске нахије (Подгори- 
ца) г. Мил. Џаковић свршсни и одлични 
иетроградскп правник и г. Ст. Раичковић. 
Ови наши млади и одличии гости учеству- 
јућн у нар дним играма до највишег стс- 
пена одушевљавалн еу народ, и ддвали му 
наду, рукоппдећи се чието народним оби- 
чајима, да ће знати цијенити, обдржавати 
и ноштовати и друге народно-црногорске 
обичаје, клонећи се сваке туђпнштннс, 
која се увлачива иод образином „иросвје- 
шченија,“ јер туђи обичаји на наша дрје- 
вад би сл:'нм плодом уродили.

На иодне је био заједнички ручак 
у част отмјснијех гости, гдје се напијало 
у здравље нашег витешког Госиодара, у 
част гостију, а ови у част опнггинг, које 
обдржавају цркву и ову светковину. — 
Ученице и ученици су чашћени шурупом.

У јесен ирошле годнне овај јс св. 
храм посјетио са Крушевца Његово Висо 
чанство Госнодар, и дао присутнима нај- 
љешпи израз <> доиадању положаја, о нри- 
родном украсу и љеиоти овог чаробног 
мјеста. Замјерио је само на оно, што се 
овим иутем неколика пут преиоручпвало, 
и што је (Гоеподар) истом приликом нај- 
бољим упутствима нреноручио, на име:да 
се већа пажња обрати на чување, њсгова- 
ње и подизање дријевади, која су се до 
сад остављала на милост и немилост врс- 
мена, те еу скоро дошла на руб ироиада 
ња. Надати се, да ће туторство наиустнти 
доиадању немарност у погледу древадп, 
те тнм да ће и избјсћи сваку ономену са 
вишег мјеста.

На овом је мјссгу ирошлс годинс 
говорено о подизању једне скромне кућице, 
у којој би отмјенији гости налазили пово- 
љан одмор. Иа како ово мјесто посјећавају 
тако висока лица, неће биги излишно, ако 
и овом приликом буде преиоручено (ношто 
се о том до данас није ништа нредузима- 
ло) старјешинама Љешанскпм и Љешко- 
иољским са евештенетвом и туторством 
берске цркве, да се што прије заузму око 
иодизања једне скромне кућице, и једне 
воде, која бн у клак била озидаиа, будући 
је овдје бунарска, жива вода слаба и не- 
здрава, — и тим би тек начином уз љспо-

ту свију природних дражн дали бољи ка- 
рактер н тврђи темељ овој тако дивиој 
народно-црквсној светковпии.

М-р.

Ђелија Пиперска, 12 маја 1896. — 
Овај скромни, али при том одвсђ дели 
кагни мапастир посвећеи је Гождеству 
Вогородичином, (3 сеп.) Тога дана, као и 
о Троичинуднс, скупља сс околни народ, 
да сс помоли Вогу и св. СтеФану, и да 
се провесели иа тој иравој народној 
скуиштшш :

„На коју <с врсни момци КЈпе,
Снособности своје да кушају,
Силу мишце и брзину кога,

Да слушају Возкју летурђију
II да > одс коло око црккс;
Да витештвом прса набрсцају —

То гвоздсни срца у момцима.« —
(Гор. Виј.)

Тако и <<ве године скуиише се Пииери 
и околни Врђани, већином Мартинићи. 
Истина, не бјешс мпого „арода (јср је 
вријеме смело), али то што бјешс бјеше 
баш ирави цвијет. Ђаше рећи, да је то 
једна нородица, да је т<> све јсдиа мајка 
родила; нс знаш ко је од кога љеиши. — 
Дивап је народ пииерски ! Гостољубив, 
чазбен, бистар, жив, окретан, чнст и дели- 
каган!

Диван јс и „манастир Ћелнја", а на 
дивном јс п положају: изнессп на окомку 
једне високе стијене, одакле се отнма 
недогледни недоглед иреко Влата и Гумије, 
нреко Гарча и Проклетија и иреко Скадра 
на Војану. Гнјетки су манастири оваквог 
изнесеног положаја! Одма нижс њега 
извире диван извор, који тоии ливне ле- 
диике; тамо онет десно, лијево н снуд, 
куд се само окренеш густа шума. Све 
дивно, све деликатно, све чаробно, ка’но 
ти Вогом саздано! Али . , . Бог је све то 
створио и тако дивно урсдио, да човјек — 
његов најсавршснији, најразумнији и Њему 
на)сличнији створ нлод од тога ужива, да 
њим управља, а Творца свога прославља... 
Пајљеиша башча, најљепши рај овога сви- 
јета без човјечијег уређења н надгледања 
било би само гола пустиња; а разумијо 
се и тај рај у брзо би се иретворио у 
грубо тркалиште у противном случају, т. ј. 
кад ие би њпм умио човјек унрављати.

Овај манастир имаде и доста дивних 
добара и ирихода, јер су Пннери и у томе 
дарежљивп. И свијем тијем управља и 
руководи, а сувише п иарохију обдржаје, 
један одвећ стари, још етаријег кова— 
један сам калуђер, којега су јако издала 
п тијело и чула и . . . „ који већ пије ка 
дар толико терета издржати на задовољ- 
ство здравља, „е мање па задовољштину 
потнуног успјеха. Најближе врнјоме захти- 
јева ослободити га од толиког носла, н. нр. 
од неког,... а само мјесто још боље 
добра, уредна, вјешта администратора! 
Вјепгг, умиљат, „ромућуран, побожан и 
мирољубив управитељ овог мјеста утро-

ЈИСТ1К „1.1ДСЛ 111,11()1’()И1ћ"

Шибеник је одњихао читав ред зна- 
менитијех трудбеника на пољу науке, 
којијема ее ионоси мнмо осталијех градова 
далматинскијвх. У томе реду знаменптнјех 
Шнбсничана, највиша је слава Шибеника 
Пикола Томазео, коме ће до који дан сагра 
ђани му свечано открити спомеиик у родно- 
мс му мјесту.

Никола Томазео својијем радом стекао 
је мјесто у Пантеону италијанскијех бесмр 
тника ; алп је његово срце било и за бољу 
будућиост срнскога народа, тако да је у 
зрелијем годинама српскн учио, и научио, 
те нам је знао написати оне дпвне 
„Искрице,“ које су нам, жали Воже, мало 
иознате, алн које ће, надамо се, брзо ио 
Српсгву раснростријети „Срнска Књижевна 
Задруга.“ Колико је он цијенио то знање 
срлстога језнка, најбоље се огледа у љу 
бави, којом је прославио свог учнтсља, 
једног скромног свог саграђанина. Србина 
Шпира Поповића.

Томазео је оставио у својијем „та- 
лијанскијем списима лијепијех, драгоцје- 
нијех ствари о српскомс народу, које нам 
не би биле излиише у једпој српској књизи, 
и којо би требало овом ириликом бар из 
благодарности прнказатн у ком нашсм 
књижевном лнсту; а мп. у овом подлистку 
ограничпћемо се на прелиставање његова 
II ЗесонЈо ЕвШо, у ком говори о итали 
јансчијем и јсвронскијем стварнма од г. 
1849 овамо, и покунити што о нашијем 
стварима пише, тек да се сиоменемо овог 
великог Шибеничанина.

1. У свом нредговору вели:.... „нити 
је противурјечије жеља, коју сам изразио, 
да народп словенског поријекла нрнзнаду 
сваки своју нарав п своју судбнну, на да 
иризнаду јсдан другога и братски се ири-

ближе; није противурјечије ова мојажеља 
и моје одбијање досаднијех „ мало братскп- 
јсх иожуда, којијема насрћу на Далмацију 
неки Хрвати, који имају и сувише што да 
раде, да „окажу Јевропи, како се знаду 
сами уредити, како се знаду е Угарском 
иогодити ; с Угарском, која у осталом има 
тешкијех грјехова да испашта према сло- 
венекијем народима, и која ће остати за 
вазда, у нркос сила своје воље и своје 
моћи, немоћна, ако устежи, као до сада, 
несносној централизацнји владавине; ако 
не прнзнаде, да су свезе, мање впше неза- 
тегнуте, једне конФедерације, друкчије од 
осталијех до сада „окушанијех, неуклонива 
нужда, коју јој налаже природа мјесга и 
времена.“

2. У једном иисму из Крфа, 4 дец. 1849, 
једном шиањолцу нише: „Ја сам се вазда 
звао Томазео; а тако и моји претци. 
Можда је „оријекло имена Томашић ; али 
га ја „ијесам промијенио да изгледам ита- 
лијаиац, ма да је моја баба била италијанске 
крви, која је имала удјела не малога у 
васпитавању душо моје. За Далматинце и 
за Словене ја сам рекао и учинио, колико 
сам у мојој маленкоети могао. Њемачки 
писац не спомиње моје списе о томе пред- 
мету ; „ити „Искрице,“ у прве забрањене 
аустријрком цензуром, написане срнски, 
преведене на чешки и нољски; дијелом „а 
француски и њемачки.“

3. У албуму једне рускиње, марта 1850 
заиисао је: „Права Је Русија сасвијем друга 
него ли п1то изгледа свијету и себи истој. 
Нужда стварн нагони је и сада да служи 
цивилизацијн; да осветп и ослободи Грчку, 
да облакша аустријски јарам Словенима,да 
стане на пут тихој ненаеитној отимачшш
инглеској.... Словенска крв бије и у мом
срцу; и жудим славе Словеиа, а погрјешке 
пм Ж1ЛНМ. Гдје су носрећни, ту је моја 
отаџбина ; Вог потлаченијех јесте мој Вог.“

4. Једном проФесору у Далмацији 
; пише у јупу 1851 : „Нримио сам ва-

ше књиге; и захваљујем колико игго 
ме се сјећате, толико што дајете Далма- 
тинцима добар примјер, да његују словен- 
ску књижевност, и да сиоје двијема азбу- 
кама два дијела малога народа невољно 
раздијељена. Пишем и да се радујем оно- 
ме што сте ви урадилн, и да вн речсм, 
али не у облику савјета, моју скромну 
жељу. Добра је мисо, сакупљати ријечи 
нотребитије животу; али између овијех 
требало је можда једнијем знаком разлп- 
ковати чисто игалијанске; разликовати | 
оне, игго нијесу.у устима народа, који ! 
боље говори, него ековане нисцима но 
својој вољи, не имајући или незнајући 
сходни израз, што народ употребљава. 
Мени се чини, да је то ковањс ријечи 
свакога нисца ио свом начину велика не 
прилика, и да умножава неизвјеетности и 
пометњу у мнслима и у језику. Ја држпм, 
да би се многијем нредметима непознатијем 
народу сеоцкоме и абстрактнијем мислима 
нашло израза, тражећи „омњиво ио свуда. 
Оне, што их нема у једном словенском 
дијалекту, мјесто да се коју ио својој 
глави, требало би их искати другијем дија- 
лектима образованијема. Али се ту зах- 
тјевају дуга „роучавзња, руковођена сми- 
шљеном и благом љубави. — Стихови, 
што сте изабрали, еви су стихотвораца 
од заната, слаби према ијесницима, што 
елуже на славу другијех језика : а ми има- 
мо у пјесмама, што је Вук скупио, благо 
појезије, на ком завиди сваки народ стари 
и модерни ; из којпјех могло се изабрати 
илн цијече, или одломци из јуначкијех и 
домаћијех нјесама, изостављајући љубавне, 
што их младићи ие могу у души чути, „ 
кад би их могли читати без онасности. Ту 
је нама (а могло би бити и народн 
ма образованијема) „римјер нојма, језика 
и слога: отолен се иро’а можо научитн 
умјерености, лакоћи, снази — врлннама не- 
познатијем словенскијем писцима свијех 
крајева, који су всћином нупи ријечн, мли- 
тави, као ученнци из гимназије. — Али 
ношто стс ви ударили тијем нравцем, мо- 
лим да упутите и друге: н предложите 
чисто књижевло друштво (да се взбјегну 
сумње и клевете нолитичкијех сврха), дру-

штво да нсма ништа од академија, у ком 
се не би држала читања амбициозна и 
досадна ; него да се носвети сакупљању 
из све Далмаоије, и по могућности из 
Восне и Херцеговине онијех израза и обли- 
ка, пгго још нијесу забиљежени у нијед- 
ном рјечнпку. Облици (иачини) још су 
важнији него ријечи, јер је у њима како 
плодност мисли, тако и језика. Саме Вуко- 
ве нјесме нружиле би велико богаство, би- 
љежећн Фразе и придјеве уз именице, и 
унотребљавање честица, од чега толико 
зависи тачност слога и идеална љеиота. У 
рјечиику, што бих ја желио, требало би 
разликовати ироете начине народие од 
оиијех писаца, који су често као мртвога 
језика: и прије него ли код овијех иисаца, 
било би у живој употреби материјала, да 
се саставн рјечник сличан ономе, што је 
издала Сгпвса, или боље Форћелини, ком 
бпх желио да слпчи Далматински Рјечник 
п у богастну говора „ у реду. Особито 
Вам иреноручујем да будете у договору 
са православнијема, и да у свему буду 
равни, да ие би овај камен, што има бити 
темељац, иостао каменом распре.“

5. Једном Хрвату пише из КрФа 4 
јула, 1851 : „Ја ћу нисати о словенскојем 
стварима италијански: и боли ме пгго „е 
могу илирски; али немам с ким говорити, 
да сачувам употребу језика, а не могу сам 
чптати, скоро слијеп. Можда је боље овако : 
нека други разумију. Ја немам страсти ни 
за ни нротив : н нровпђење је што сам се 
васпитао у Италији, да будем, ма да 
недостојан, почетник жуђенога братимљења. 
Словени не схваћају Италијане: а ови, 
горди „растаријем усноменама, лудо пре- 
зиру прве. Алн презрени народи држе 
кључе будућноети. Треба се сноразумјети 
из нужде и за корист, ко „е зна из нлс- 
менитоети и љубави.“

(Наставиће се.)



стручио би његов талант. Колико важи, 
колико значи једна само умиљата, побожва 
ријеч маиастирског духовника опој јадној, 
болесној, тјелесно и духовпо изнуреној, 
хришћанск«ј души; ко)а етење под теретом 
свакојавих јада и невоља и која је дошла 
с потпуном вјером, да ее номоли Г.огу и 
св. угоанику — то ее не може оцијенити !
— А куђ ли је баца, у какво огорчење 
у каквој се утјехи враћа недочекана, не 
нонуђена, не утјешена. не савјетована, но 
чак на двор изагната под не - ведрнм 
небом, или окарана. грком ријечи дочекана, 
извикана и т. д. Па шта ће бити с том 
хришћанском душом ? Разумије се рушн и 
онај мали храм нокорности ерца евога! 
Сем тога, често бива, да дође стран 
човјек из љубонитљивоети, да иосјети 
оваква мјеста и у иросте дане, или на 
вече саме свечаности дођу главари и други 
ноштовани људи, па зар тако да се ирема 
њима грубо и неотееано постуна забра 
нивши им и сами конак на голим штицама, 
ннчим не запремјеним, манастиреких кућа !
— Заиста, то је нреко прско !.. Сигурно, 
нијесу преподобни ев. огац СтеФан, игуман 
Алекеије Дунић и други нодигли оне ће.чије 
и друге просторије, да потоњи калуђери 
само сијено у њима гурају !

Нрсма томе требало би више иажње 
од таквих уиравитеља појединих манастира, 
јер то има много значаја и јаког унлива 
на ноклонпке.

Н а м ј е р н и к.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Човјек као господар природе.) Под
тим наеловом доноси нзваиредно лијепо 
уређиванн чешкв ириродњачки лист „2Јуа,и 
занимљиво иепоређење душевног рада ста- 
рога вијека и новога доба, у коме ее врло 
лијено износе успјеси строго наученог 
модерног рада а у исто вријеме и важ- 
ност и неопходност историје развитка тех- 
ничке сиособности човјека.

Прије свега износи се, како су Холан- 
ђа(ш отели пустошноме мору тисуће хек- 
тара орнога земљишта. Модерна техника 
стала јс на пут иродирању бјесних 
валова мореких. На исти је начин регули- 
сана и ријека Нил, како се ие би нроиз- 
вољно разливала на огромну штету своје 
околине. Један иуст н сиромашни сахар- 
ски предио са варошицом Тугуртом нро- 
мјењек је у мали рај. Француски инжињери 
проконали су горњу врсту, која пије воду 
иропушта.чи и добили су воду, у дубљини 
од 70—75 метара, која избија на површину 
у силним млазевима, који су на иојединим 
мјестпма у стању дати до шесч’ хпљада 
литара воде за један минуг. И тако у 
мјесту, гдје ничега не б|еше до камена н 
нјсшчанс нустиње, живе данас тисућо 
становпика, који се баве о гајењу и ње- 
говању урме!

Францускп народнн приврсдипк збо- 
раше арабском поглавнци : „Трудите се, 
трава ће иостати извор благостањ аејеверне 
Африке!“ Но, конзервативнн домородац се 
смиЈаше томе. Данас нак, након четрдесег 
година, извози се масла и сира алжнрског 
за 120 милиона динара годишње! Натај исти 
иачин уздигао ее Тучие, Алжир, Сјеверна 
Америка, Аустралија и руски Туркестан. 
Човјек се кориетио иадањем Нијагаре, као 
и правцем вјетра ; нрипитомио дивље живо- 
тиње и пса, заснјао је жито, засадио кром 
нире п лозу, кавову и чајову биљку, ишчи- 
стио и оеушио мочаре и т. д.

Али сувремени људи, корак ио корак, 
иду даље. Упознавши се са нриродним 
законима, одредили су и иутове, како да 
се природом што боље користе.

Стари Соломон такођер је зборио о 
ливанским кедровима, птицама и звнјеро- 
вима, црвима и рибамл ; те ноетске ријечи 
њетове начиниле су од краља природњака 
и вијерека учења већ су оцртавала Соло 
монову владу над ириродом.

Како би била величанствена слика, 
коју би донијели хемијски и технолошки 
стручњацн иочевшн од оне тачке, гдје је 
нрви отисак у пластичној иловачи био 
заметак модерне кремике ?! Напредак 
Кииеза у овоме нравцу и сада служи за 
примјер.

Врло је карактеристично, да су стари 
историци и философски ииоци имали вели- 
ког нојимања у оцијени тохничких знакова 
једног народа, о коме су водили јавну 
ријеч. И одиста, нема сумње да би ваепи- 
тању нашо омладине бнло од велике корн- 
сти, када би се могла уиознати с тим 
дијелом културе старога доба, као и раз 
витком новога времена. Одиста, већ би 
било од нотребе, да се другим погледима 
носматрају многе борбе н мегдани, који ни 
ириблпжно не имађаху онога значаја, који 
им се нриписује.

Даље доказује аутор да и сама хеми 
ја, као модериа наука, не може се никако 
ематрати за неиогрешиму ; њезине теорије 
могу биги оборене, али никако не каквим 
дијалектичннм мудричењем, него иовим ек- 
снериментима. Ту неће гмтрти једна тео- 
рија другу, већ ее једна нрелива у другу, 
шира и иовија обухватиће стару, нрнрод 
но ужу.

Старији човјек хтио је бити госнодар 
природе миетичком, демо..еком силом, која

)е левсала у прстену, помоћу кота пзазива 
духове; данае нак знамо да нијагарски 
водоиад баца у дубпну 265.000 кубнпх 
стопа воде и наша душевна моћ има цио 
прорачун готов, одређен, тачан. Човјек је, 
дакле, госнодар ирироде, коју с дана у 
дан, све више себи нотчињава. Одлучујући 
нрекрети у судбинама народа долазе сада 
друкчије : из лабораторнје испитавача и с 
иисаћег стола развих мислилаца.

„Срн. 11ов.“

(Позив на претплату.) Дао сам у
штамиу евој роман : „НАЗАРЕНИ.“ Мјесто 
сваког даљег разјашњења изноеим наслове 
главних одјељака : Парннца око јсрусалим- 
ске иконе. Изникло је што је посијано.
— Велпки иост. — Назаренеки ,,владика.“
— Назаренство у затвору. — Како се 
граби дјевојка. — Два еуђења. — „Анђе- 
ли“ и роб. — Први дани међу назаренима. 
у „скушптнниД — Успаљеници и успа 
љенице. — Налицкана војска. — Српски 
иои и „назаренски владика“ у борби око 
њиховог оца. — „Друштво добрих људи.“
— Намигуша тумачи св. писмо. — Разви- 
ђава се.

Књига ће бити за 6 шест недјеља 
готова и изнијеће 12—14 штампаних таба- 
ка. Цијена је за нретилатнике 80 новч. 
илп два динара (дућанска цијепа биће 1 
Фор. нли 2 динара и 50 пара.)

Молпм своје млађе пријатеље да ме 
иомогну у екунљању претилате. Имена 
претнлатника, која ми стигну на вријеме, 
штамнаћу на крају књиге.

Како ћу бити на путу, молим да со 
претплата и норуџбине шаљу Штампарији 
др. Св. Милетића, Нови Сад.

У Новом Саду, 18 априла 1896.
Ј а ш а Т о м и ћ.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Лоза и перлноспора.) Чудо је то! 
мало који број „Гл. Црн.,“ који не говори 
о нероноспори ; било је упуства како би 
се могло покрочити иротив томе злу на 
родном. Што је све то помогло ? ! Нечудим 
се, што мало ко елуша те савјете, многи 
и невјерује.

Мислим дакле у кратко а номоћу ци- 
Фричица, казат каква је корист од уред 
нога а у вријеме шкронљења. Прошле го- 
дине сам провео мој распуст у Медоку 
близу Бордо, у најбогатијем крају богате 
Француске. Мали је то комад земље у 
коме је лоза једина култура ; кад би једнд 
године убио град, а нншта неостало ое 
прошле, би умирали ти храбри Французи. 
Али, чудо, они се небоје! Њихове лозе 
не трне само од нероноспоре, али и од 
Филоксере и од двадест другијех болијести, 
а они умију свему томе стати на пут. И 
сиромах со томе непупггаје ; он не може 
разликоват винотрад Рочилдов од виногра- 
да највишег сиромаха; ови носљедњи 
говори : ако нсмам нара колико он, оно 
пмам енаге а интелигенције.

Пероноепора је била велика у Фран 
иуској год. 1895, али род бјеше нрекра- 
сан, гогина као најроднија.

Био сам у кидање, али нијесам могао 
остати вишс ; зато сам писао, да ми кажу 
колико је било вина на једном имању од 
100 хектара (1 хектар 3 рала,) ђе сам 
оетао најв.пне времена. Пишу ми између 
осталога: „задовољан сам од ове године, 
иа кад би била будућа и неродна, имао 
сам 1800 бачвица борделеских.“

Ево дакле ствар од еунца јасиија.
Бачвпца борделеска прима .... 223 литара.
Дапе 1800x228 ................................ 420400 лчтара.
Наше барело прима . . .... 75 литара.
Ако подијелимо 410400 на 75 добићемо 5605. 6 барела.

Ако нодијелимо 5605.40 барела на 100 
хектара добијамо 46 барела на хектар, 
или 18'/2 барела на рало винограда.

Кад бисмо свако барсло нродали 
само по 10 Фор. било би дакле 180 фио- 
рина, нека од њих нотрошимо 80 за рад 
а друге потребе, остаје нам 100 Фор. 
чистога нрнхода. У Француској су изда- 
вања виша, прво иротнв Филокеере игго 
зада рад странши а тешки ; друго еумпо- 
равање нротив „окНит ;“ треће шкроиље 
ње иротнв иероноспоре, обично три пута 
а кад је пероноспора тежа, иет пута до 
седам пута се шкропн.

Поврх свега тога Француз не иде на 
баштипу без кола, мора дакле бит виши 
нриход но расход.

Ачарат (штрцаљка) највнше унотре- 
бљавана у Медоку ]е „Гретиљаков“ (ра1- 
уеп8а!еиг СгеННас) који је најиростији а 
за нашег сељака — мислим — био би и 
најбољи.

Дањске године ее је шкропило 5 до 
7 нута.

Најљепши лијек против нероносноре 
је чорба борделеска (ћопППе ћогбекпзе,) 
ношто сам је видио принрављат на све 
могуће начине, преноручујем нашијем се- 
љацима, ови, који сам наша, да даје нај- 
бољи резултат.

Ирава чорба борделеска се еастоји: 
из 100 литара воде, 2 кпла коњеког каме- 
на, а 1'/2 до 2 кнла клака утуљенога, а 
нринравља се ево како : етоилп се 5 лита- 
ра воде а у тонлој води се растоии љешпо

коњски камен (модра галица Сио. §о 5;) 
у друге нет литара обично се нзмијеша 
клак, — а измути раздроби, докле дође 
на нодобу млијека, послије се проциједи 
а еве то измнјеша са 90 литара воде. 
Дакле то је нрава и најљеша чорба бор 
делеека.

Тешко је рећн колико треба коњекога 
камена али чорбе приправљене на мотику, 
рало а т. д., то завиен од лоза јесу ли 
ријетко али чесго усађене, јесу ли еплне 
али слабе, а тако исто и у које се вријеме 
провађа шкроиљење. На чести виноград 
стави се више на ређи мање; на силне 
више на слабе мање; шкронљење у јуну је 
богагије но ово у почетку маја. Правило 
је н то се стави више није трђе, алн онет 
не ваља шкропит земљу али горњу глатку 
страпу лишћа, на коју зародак (сошсНе) 
пада.

ПГго ее тиче времена вриједи ово 
нравило : „Шкропит што је прије могуће 
прије но ее иероноснора објави, само оно 
шкропљење вриједи, које је извршено прије 
но се нероноенора укаже.“

„Прво шкропљење дакле најдаље до 
10 маја.

„Друто шкронљење ио цвјетању — 
како ми велимо „по огрувању.““

„Треће шкронљењеу шарање грожђа“.
Кад би била нероноснора бујна шкро- 

пи се 5 пута. Послије кише шкропљене ее 
ионавља. Коњски камен мора бити хемиц- 
ки чист: шкропит прије него се објави, 
нечекат пошто..........

Ад.

(Важност повратарства баштованства.)
Мало има људи који јаено знају колико 
живот и здравље њихово имају разновр- 
сним повртарскнм нроизводима да захвале 
за своје наиредовање или богаство. Ако 
промотримо свакидашњу храну у евих 
редова и врста нашега народа, увјерићемо 
се да нигдје не можемо наћи храну без 
иоврћа; како богат тако и сиромах, како 
сељак тако и грађанин — сви нодједнако 
га нотребују. Је ли могућно нрема томе 
равнодушно или чак и с нодсмјехом о 
иовратарству говорити, као да се „ееоскс 
бабе“ само њиме баве.

Претноставимо, да ее бабе у том 
послу боље разумију него људи, којн гле- 
дају немарљиво на новртарство, оиет отуда 
не треба закључити да ни је занимање 
повртарством нотребио и ученим људма.

Ми вјерујемо, да игго год буде изне- 
еено јасније пред очи наше интелигенције 
колику важност има новратарствоу народ- 
ној иривреди и животу, то ће сваки мањи 
или већи баштиник постарати се повртар- 
еком културом да извуче већу корист из 
баштине.

Приход од повртарства може бити 
веома велики.

Оеврнимо се на оне људе, који долазе 
у Србију ради печалбе и који сс зову 
баштовани. Они закупљују најбоље баш 
тине око наших градова и градића, илаћа- 
ју велике кирије и никад не завршују 
евој годишњи рад губитком илп штетом.

Наши сељаци већипом купују новрће: 
паирику, кунус и лукове за зимовник. Ако 
но купе, обично га и немају за зимовник.

Нојава ове врсте, на жалоет, није 
еамо у нас Срба него и у наше браће 
Руеа. Праве изузетак Бугари.

Да се наши сељани баштованством 
иочну занимати треба да послуже за углед 
иаши школовани људи, којп живе у њихо- 
вој средини, а то су учите.љи и свеште- 
ници. Уза сваку школу и уза сваку цркву 
п парохијску ку у треба иодизати врт 
(башту) е поврћем, воћњаком и ичелани- 
ком. Сељаци су склони радпги сваки носао 
онако како су радили њихови оцеви и дје- 
довн али и боље еамо кад — виде.

Учитељн и свештсници свагда ће 
умјети и знати да ее нађу на невољи, ако 
пм иоврће не усијева. Наћи ће боље сје- 
ме, нађубрнће земљу, дубље ће ирекоиати, 
леје ће дићи или снизити, — биће у ета- 
њу наћи средства нротиву свакога неу- 
спјеха или штете.

(„П-зослава дрвета-.) — У инглееком 
листу „Тће 1)аПу Уел\'8-у“ од 26-ог пр. 
мјес. читали смо, да ћс 2-ог м., ако ври- 
јеме буде лпјепо, маади Крал. шнанскк, 
у друштву са Њ. Велнчанством Краљицом 
мајком, дворски.м особљсм, многим шпан 
ским великодостојницвма и другим одлич- 
пим лпчностима кренутн на мјссто звано 
Хорталеца, које је удаљено на двије миље 
на источној етрани од Мадрида и тамо 
поеадити младо борово дрво. Пошго Њ. 
Величанство посади своје дрво, од 2000 
дјеце — ђака — изабраних из мадрндских 
школа, свако ће дијете носадити евоје дрво 
и то рсдом, као што је већ нронисано за 
простор земљишта, којн је одређен да се 
иошуми. Посље тога дјеца ће доручковати, 
а трошкове ће ноднијети мадридска он 
штнна. Тако исто трошкове за трамвај, 
омнибус и друге удобиости дјечије од 
Мадрида до мјеста ношумљивања и награг, 
онштина ће платити. Да би се ова 
„нрослава дрвета“ одржала у усномени 
сковане еу нарочите медаље за тај ираз 
ник на којима је урсзан овај натиис: „Прва 
просдава лрвета, устаиовљена је за владе 
АлФоиса ХШ-ог 1896. г. „Мали Краљ је

примио своју медаљу. Таква прослава др- 
жаће се сваке године, док се сва околина 
Мадрида не пошуми. Дјеца која су такође 
посадила дрва, носјећиваће са својим учи- 
гељима од времена на вријеме евоје ра- 
доне, ге да могу видјети евој наиредак и 
и да ее тако побуде на рад око пошум- 
љивања и онда, кад оду својим кућама. 
Свако днјете такође добиће медаљу.“ —

(Како да сачувамо кукуруз од суше.)
Од како смо упронаетили наше шуме, те 
нам у мјесто ње заосташе само го.тети, 
од тада све више ночињемо патнти од 
једног опасног непријатеља — еуше. И у 
будуће у колико год више будемо упро- 
пашћивали шуме, у толнко ћемо вишо 
патитп од еуше; јер шуме нривлаче и 
распоређују ваздушну влагу — кишу.

Од свију усјева нонајвнше иати и 
етрада од суше кукуруз. Ово бнва због 
тога, што су највеће и најјаче суше у 
добу „осијецања“ кукуруза, а то је од 
Петрова-дне до Илина-дне. Због јаке еуше, 
кнја влада у то доба, кукуруз закржљави, 
не може да осијече и носље од њега 
имамо мали или никакви берићет.

Па како по свима знацима изгледа, 
да ће нас овај иемио гост љетос у већој 
мЈери посјетити, то обраћамо нажњу пољо- 
иривредницима, да се сљедећим начином 
од суше бране :

1. Кукуруз, треба, што је дЈогуће 
раније, е прољећа посијати тако : да чим 
смо еигурни од мраза, одмах треба пре- 
дузети сејидбу. Искуство нам казује, да 
кукуруз, који се до Ђурђева-дне носије, 
не страда много од суше. Кад га раније 
носијемо више има времена да ее што 
боље убокори и развије, т. ј. да своје 
жиле пусти што дубље у земљу док је 
ова још влажна н док не настуне велике 
врућине. на да му ова носље не може ни 
да нашкоди, пошто он иотребну влагу 
црпи из дубино.

Наши земљодјелци сију кукуруз оби- 
'шо од Ђурђева дно до младог Св. Николе 
(9 маја,) а на јачим земљама, и ко нема 
своју заирегу, и доцније. Ма да и они 
самн виде да се раније иосијаи кукуруз 
боље држн иа суши, ипак тешко им се 
сада навикнути на ранију сејидбу.

2. Од евих житарица, кукуруз зах- 
тјева највише рада и најбољу његу. Ако 
се два нута не окупа т. ј. ако ее не 
онраши и не загрне, он не може да на- 
иредује, једно што не могу да му се раз- 
вију оне „мртве жилици" на чланковима, 
а друго обузме га травуљина, која ее кад 
уиекно врућина иодуепари, те тако и куку- 
руз гори, јер : што је травнији п коро- 
вљивији, више нати од суше.

Да ои ово избјегли н кукуруз као 
што треба п па вријеме урадчлн, треба 
еваки земљодјелац да се ограничава у 
сијању. Много већу корист имаћемо — 
мање емо труда уложили — ако посијемо 
мање а међутим добро и на вријеме ура- 
дкмо — но ако носијемо веће површине 
па не урадимо као што треба ; тада не 
само да нам се неће рентирати оно имање, 
но нам ее неће чак ни рад илатити. Зато 
опет велимо : при сијању сваки треба да 
се обазре на своју радну снагу.

3. Јесење дубоко орање такођо је 
врло важан услов да кукуруз сиаеемо од 
еуше кад се њина с јееени угари. Мраз 
ону земљу нреко знме измрви, дотјера је 
н за рад, и ноеље дође чието као да је 
ђубрена. Осим тога, земља се иреко зиме 
наније доста воде и нета иродре дубоко 
у земљу, те на тај начин она посље има 
влаге нреко цпјелог љета. Међутим кад се 
е јесени не угари земља је збивена, а још 
је и стока угази те вода не може дубоко 
нп да продре. И на носљетку угаривањем 
е јесени утамањујемо коров, који се носље 
нреко љета у много мањој мјери нојављује. 
Увјек је лакше с јееени угарити но с иро- 
љећа, када и другог рада имамо доста. 
Дубљим орањем земхз се такође боље 
урађује и иоеијан кукуруз брже и бољс 
наиредује, те ухвати јак коријсн док 
настуие врућине.

4. Једна од главних иогодаба је и ђу- 
брење. Норед тога, што ђубре снажи земљу 
те и усјев бујније расте, оно има још и 
то добро својство, што зздржава влагу у 
земљи. 1Јади тога боље кад се ђубри еви- 
јежим него зрелим ђубротом.

Прпмјера ради : у једну м<>ју њиву, 
која нма иростора 1 хск. преднрошле 
(1894) године, иевучем 30 кола ђубрета 
исто ђубре одма с нрољећа и заорем т. ј. 
угарим, баш око Ђурђева-дне ионова је 
иоорсм н иосијем кукуруз. Онаква куку- 
руза што је било у тој њиви, то је било 
за нричу, и ако је свима мојим еусједима 
изгорио сав кукуруз од еуше, а ја сам 
иабрао 8 кола окомушанОг клина.

5. И наношљетку„ трсба обратити 
пажњу и на избор сјемена. Од кукуруза, 
којн сс је у нае одомаћио, најбоље је за 
сјемо узнмати жути осдак, јер он има 
најбујнију вегетацију и најприје зазријева. 
Треба избјегавати сијање оног бијелог 
круиног кукуруза, који се зове „Моравац," 
а иарочито на слабим земљама, јер он врло 
еноро расте, а осим тога и кочањика му 
је круипа и еочна те и поедијо у кошу 
квари кукуруз.
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Ове неколике напомене што учинисмо, 
врло су важне за уерјех кукуруза. Ко 
буде овако поступао, тај нек се не боји, 
да Ее му „глад“ куцнут на врата. Међутим 
сада су настуиила таква времена да „како 
радимо, онако и вадимо.“

(0 бостану.) Нознато је, да се и од 
бостана као од једне сноредне привредне 
гране, може имати врло лијенога прихода, 
само, ако се буде производио по нрави- 
лима баштованства. Нарочита је добра 
страна од производље од бостана та, што 
се од њега одма, чим сазри, долази до 
новаца, а не чека се као гнто је то случај 
код другога производа.

Познато је правило, да, какво је сје- 
ме од свих наших кулгурних биљака, 
такав ће и плод бити. Јер, у колико јс 
сјеме крунније, здравије и зрелије н у, 
колико се год буде боље и у повољнијим 
околностима развијало у толико ће, разу- 
мије се, и нлод његов бити бољи и обратно.

Лубеница, која се прва заметне, која 
најближа до оџака, обнчно се најбоље 
развијз, те је отуда таква лубеница и нпј- 
боља да се сјеме из ње употреби за сија- 
ње, сјемо се остави за сијање и то оно, 
које је најкругшије, најздравије, такво је 
сјемо у средини лубенице; тако се исто 
сјеме пробира, и у будуће.

Боетан, као што је, познато, најбоље 
уенјева на т. зв. новинама, т. ј. : на леди 
нама, крчевипама, која се аалазе на оцјед- 
ним, иромајним, и ваздан сунцу окренутим 
мјестима.

Ова земљишта треба с прољећа што 
раније и боље поорати, па овако ово ора 
ње оставити да се устоји до самога сија 
ња бостана. Када, пак, нрисније вријеме 
за сијање босгана, онда се ираве оџаци 
— кућице. — Оџак од оџака, а тако исто 
и ред од реда треба, да су довољно уда- 
љени : 2'пО—2'8О метра, с тога, што бо- 
стан пушта вријежу. Кућице (оџаци) праве 
се за влажне земље високе за 15—20 см. 
а за еуве за 4—5 см.

Са сијањем бостана мора се чекати 
док пе прођу нрољетњн мразевн и докле 
со земља довољно не загрије ; иначе када 
се сијање изврши у хладну н влажну зе- 
мљу онда СЈеме може лако и да иструне.

Према овоме, дакле, ако је прољеће 
рано, онда се бостан може си)ати око 
половпне мјесеца априла, а ако је, пак 
прољећо позно, онда тек концем анрила.

При самоме еијању сјемена, ма да је 
земљиште ново и јако, опет је добро, да 
се 11о један добар нрегрш добро згорелог, 
говеђега ђубрета метне у оџак, па са 
ситном, плодном зсмљом нокрије.

Рад и њега састоји се у томе, што 
га треба један пут оконати и разредити, 
тако, да у оџаку остану но 3 струка; 
доцније греба га опрашити.

Када узри, онда се бсре ; брање се 
врши или јутром рано ио роси, или опет 
у всче ио роси. Дању, за вријеме врућине, 
не само, да се не емије бостан брати, већ 
се иреко бостана не емије ни пролазвти, 
јер су његове вреже врло осјетљиве, иа 
и најмање, ако се иовреде одма се осуше.

Из „Тежака.“

(Трговина.) Ово су цијене на на- 
шнјем пазарима:

П о д г о р и ц а, 11 маја
Волови сума од 120 кила 55 Фиор.— 

Брави овчи и козји сума 3 ф. 50 невч. — 
Урметин 1 кило 7у2 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кило 8 новч. — Пшеница 
1 кило 9 новчића. — Овас 1 кило 5 
новчића. — Раж 1 кило 5 новчнћа. — 
Јечам 1 кило 5 новчића. — Пасуљ 1 кило 
12 н. — Кртола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 25 новч. 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуне 1 кило 
50 повчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
новчића, •

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 17 маја.

(Из Москве.) Његово Величанство 
Цар Ни кола II одликовао је ББегово 
Внсочанство нашег Престолонасљед- 
ннка Књаза Дапила великијем крстом 
Св. Александра Певског у брилијантииа, 
а Његову Свјетлост Књажевића Мнрка 
ведикијс крстом Биједог Орла.

(Ли^не вијести.) Приспио је на 
Цетињс г. маркпз Бјанкн де Лавања 
Кастелбјанко, нови министар-ресидент 
вталијански код Књажевског Двора, 
којн је у истом својству бно овдје 
прнје Конта Санминнјателпја.

(Духови.) Ове је годнне бнло мало 
поклонпка иод Острогом, због ружног 
времена. Из окупиранијех нокрајин- 
било је ирилпчпо. Овуда су ирошла 
два брата Билића са својијем гоепо- 
ђама у својнјем колима уираво нз Мо- 
стара. — Напротнв у Косијереву, гдје 
је такођер слава о Тројичпну дневи, 
и гдјс почијевају моћи св. Арсенија, 
ове године било је много побожнпг 
народа. који је већином у суботу стн- 
гао. А што је увеличало светковину, 
то је биодолазак Херцеговаца из преко 
границе, внше од двјеста душа. Напш 
су браћу радосно дочекалн и гостилп 
н свуда пм ирво мјесто устуиалп, и у 
цркви н на соФрп. Тако је братско оду- 
шевљење владало, да су се из Косн- 
јерева са сузнијем очнма растављали. 
Народно је весеље најбујније трајало 
за све вријеме у најнотнунијем реду. 
— 0 свстковШш у Нинерској 'Е.елији 
доносимо особити допис, на којп обра- 
ћамо иажњу иадлежне властп.

(Музичиа вијеет.) Чујемо из по- 
уздапа нзвора, да је „Химну“ на- 
шега дичног ијеспнка г. Јована Супде- 
чпћа, коју смо објелоданили у иро- 

' шлом броју нашега листа, врло вје- 
што компонирала у духу релнгиозном, 
једна висока особа у Котору, под псе- 
удопимом Ап1нп Ватогоујс, која се ј 
иосве радо бави с музиком поред све- 
га претруднога свог занимања; а тако- 
ђер, да се је нстог посла прнмпо у 
Љубљани и чувени словеначки умјетник 
Ф. Грбић, управитељ школа онамошње 
„СИазћепе МаКсе.“ Слава нм, свијетао 
им образ иред цијелим Словенством ! I

РАЗЛИЧИТО.

(Т Надвојподн Карло ЈБудевит.)
родио се 30 јула 1832 у Шенбруна као 
трећи син надвојводе Фрање Карла и над < 
војвоткиње СоФије. Из рана се иоказао 
ванредан дар у надвојводе, а особито је 
ноказивао склоности лијеним вјештинама. 
1853 довршио је науке, и тада је нослат 
у Галицију, гдје је изучавао администра- ј 
тивну струку. 1855 нменовап је за намје- ј 
сника у Тиролу и Форарлбергу, гдје јо • 
постао веома омнљен. Годину дана касније 
оженио се војвоткнњом Маргаретом, ћер 
ком саског краља Јована и 4 новсмбра 
1856 била је у Дражђаиима свадба. Овај 
срећни брак трајао је врло кратко, јер 
надвојвоткнња умре 16 септ 1858 у Монци 
(у Италији,) а било јој је тек 18 година. 
1859 руководио је одбрану Тирола од на- 
надаја Француза и Италијанаца. Год. 1861 
ожени се но други пут, с војвоткињом 
Маријом Анунцијатом, ћерком Фердинанда 
11., краља обје Сицилије. 1871 ирекинут 
је и овај брак смрћу надвојвоткињином, а 
из тог брака има надвојвода четворо дјеце; 
Фрању Фердинанда, Отона Фердинанда, 
Карла и Маргарету СоФију. Трећи нут 
оженио се надвојвода 1873 год. принцезом 
Маријом Терезијом од Браганце с којом 
је имао двоје дјеце: Марију Анунцијату 
и Јелисавету.

Покојни надвојвода врло је даре- 
жљиво помагао вјештине и умјетност и 
зато га је бечка академија наука изабрала 
за почасног члана. У војсци је имао сте- 
иен коњичког генерала ; био је шеФ једног 
аустро-угарског и више иностраних пукова.

Надвојвода Је клицу болести, која му 
јо нрекинула конац живота, донио с исто- 
ка. Његов најстарији син, надвојвода Фра 
ња Фердинанд, бавио се у Мисиру, да се 
опорави од болести. Надвојвода је писао 
оцу, да му јс тешко самом, те тако Карло 
ЈБудевит отиде с иородицом у Мисир, а 
одатле сви оду у Јерусалим. Из Јеруса- 
лима учинвли су излет ио Мртвом Мору, 
који је иут трајао три дана. Надвојвода 
је том нриликом пио воде, од које добије 
болест у цријевима. Кад сс вратио и Бсч, 
побољевао је, док му немилостива смрт ие 
110К0СИ ЖИВОТ.

(Колера у Египту.) Из Трста ја- 
вљају 21 т. м.: Многобројни иутници, који 
су сгигли из Егинта овамо, ириновиједају, 
да је у Александрији настала страва усли- 
јед завладале ираве колере. Знак за нагло 
селење имућних странаца дала је смрт 
барунице ГиктхоФен, сунруге њемачког 
иовјереника код египатске благајне за 
државни дуг и сеетре њемачког генерал- 
ног консула у Капру. Баруиица је нагло 
обољела и за неколико еати умрла. Посље- 
дице тог случаја недаду се описати ; сав 
угледни свијет пожурио се, да нобјегне из 
Александрије. Сви бродови иосједнути су 
на јуриш, а није се ни нитало, камо који 
нловн. Тако еу сви иароброди аустријског

Лојда, Француског пловитбеног друштва, 
талијанске Павнгационе и руеког друштва 
крснули су из Александрнје с троструким 
бројем нутника, а приређују и носебне 
нловитбе, за које су унаиред разграбљена 
сва мјеста.

Сам Лојдов пароброд „Хабсбург“ 
стигао је овамо са 347 нутника, а за свако 
се је мјссто нлатило, колико је ко тражио

Тсмнература је у задње вријеме била 
у Александрији хладна, но боје се, да ће 
еада знатно поскочити и да ће се тада 
колера појачати. Колера се за сада није 
знатно разширнла, али хара особитом же- 
стнном, гдје се појављује. Од 40 болест 
ника, који попријечно на дан оболе, умире 
их 35. Већина их већ умире два сата нза 
оболења. Понајвише страдају становници 
ниских, уских н нечистих станова.

Дне 19 т. м. обољело је у Александрији 
30, умрло 28 особа. Дне 20 т. м. умрло је 
у Александрији 17, у Каиру 5, у Старом 
Каиру 35, у војном логору код Тураса 5, 
на другим мјестима 3 особе.

I

ТЕ.1Е114411 „КЕЧКОЕ КОР. СНМЈ
БЕЧ, 16 маја. — Ратнп брод 

„Марија Тере.зија“ кренуо -је из Боке 
Которске на Крету, да чува ауегро- 
угарске пчданнке.

КАПЕА, 16 маја. — Приспјела 
је Фравцуска крстарнца „Космао." Та- 
кођер је ирисијела ипглеска оклоп- 
њача; а италијанека чека се. Поло- 
жај је мирнијн у Канеји, алн у уну- 
трашњости још траје немнр.

ПАПУЉ, 16 маја. — Царевић 
отиутовао је у Александрију.

РИМ, 17 маја. — Камара је од- 
лучила у корпст истраге ирогнв Бара- 
тнјера.

АТИНА, 17 маја. — В.чада грчка 
управила је иоту велееилама, којом 
одбија од еебе одговориост, што Порти 
није иошло за руком да уепоетавн 
мпр на Крети.

I
I

I
!
I
I

ЈАВИА Б.1 АГОДА1410СТ.

Приликом смрти и иогреба нашега 
нигда незаборављенога оца, односно мужа, 
свекра и ђеда

САВА М. МАРТИНОВИЋА
који се је у уторник, у Подгорици, 7 маја, 
у 90 години у вјечност нресолио, а 8 маја 
уз нрисуство многобројног народа из Подго 
рице и околине сахрањен, овијем нутем 
изјављујемо најсрдачнију благоданост на 
усрдном саучешћу: госнодину дру Митру 
Радуловићу, који се је синовеки заузнмао 
и својим знањем три године потпомагао, 
да нашем драгом старом оцу живот нро 
дужн, часном свепггенству, г. градоначал- 
нику, г. г. официрима, чиновницима, пјевач- 
ком друштву „Бранко,“ иодгоричком гра- 
ђанству од све три вјероисиовједи, браћи 
Мартиновићима који дођоше с Цетиња да 
нашег оца оилачу, Ускоковићима, ЈБешко- 
нољцима и Стругарима, једном ријечи сви- 
ма, који нашег оца оплакаше, и до вјечнс 
куће иснратише; и свима другим, који у 
нашој големој жалости изјавпше своје сау- 
чешћо телеграФИчно, писмено плп усмено, 
те тнме у неколико нашу жалоет убла- 
жише.

Цетиње, 15 маЈ-а 1896.
0 ж а л о ш ћ е и и : 

синови : Стево, Јово, Мило и Симо ; 

супруга: Стаке; 

спахе : Анастасија и Љубица ; 

унучад: Петар, Марко и Јелена; 

шћери: Јоке, Крстиња и Босиљка.

КЉШККВЕШ 0Г/1АСИ.

„ШЕСПШЈ ц ВП*1л“, тиј дивни 
ијеснички умотиор Кнмзп-11јвсника и 
Госиодара Црногореког Ник<<ле I. који 
јс Кирилацом и латиницом оштампан, 
може се добити још, и то:
Фиио нздање латнницом ком. по 70 н.

„ ., Ичрнлицом п „ 70 н.
Простије „ „ „ „ 50 н.

Препродавци и Књижари до-

бијају процснта 20%, и не плаћају 
никакве поштарине.

Обратитн се с иоруџбнном на 
Уирпвч Цетннмке Чнтаопиц ■ нп П,е- 
тињ.Ч ЧЛШијг. Моп1епе§то).

3 Л X I! А .1 А.

Његова Преузвишеност, Царско- 
Руски министар-резидент прп Двору 
II). В. Господара, госноднн /Г. М. Ар- 
гиропуло изволно је, нреко ове Оп- 
штпнске Управе дати Фиор. 100, да се 
нодијеле мсђу сиромаснма вароши Це- 
тнња падав крупнсања Иеговог Пмле- 
раторског Величанства Цара Николе 11.

Племенитом и високом дароваоцу 
најсрдачнијс захваљује 

Број 477.

Цетнње, 17 маја 1896.

ОПШТИНСКА УПРАВА.

0 Б .1 А В А.

Лицптацнја руја Ријечке нахнје 
п неког дијела Црмничке нахпје (т. ј. 
опнггпие трновске) што припала мага- 
знпу Рпјечком п Сељанском, бнће на 
30 јунија ове 1896 годипе а свршиће 
се на 1 јулија на 4 сата посље подне, 
изузимајући општпну Дубовску и некп 
дно општпие Мужовицке, који нијесу 
у саглаеију иродаватн руј са ријечком 
нахијом. Зато се чинп на зпање сва- 
коме ономе ко бн желно узети речеии 
руј да се иријавн уирави вароши 
Рнјеке пајдаље до 30 јунија јер ђе 
се реченп руј на 1 јула у 4 сата 
иосље подна датн ономе ко би највишу 
цијену понудно, а онај ко узме реченн 
руј треба да да кауције наполеона 
150 бнло у новцу пли у непокретпом 
пмању, а пети куиац да да за трошак 
око иродавања руја општинарима Рп- 
јечке нахпје а. вр. Фпорпна једну сто- 
тину п тридееет.

Ријека, 31 априла 1896 год.

капетан Илија Лопичић 
капетан Нико Кусовац.

(2 -2)

0 Г Л А С И.
СЛАСТНЧАРНИЦА

АНДРНЈЕ 1'1111111(3
У КОГОРУ

израђује еваку врсту носластица, као: 
колача, бишкота, пуслица, тората и др. за 
свечане и свадбене дане, врло укусио и 
уз умјерену цијену.

Иста је снабдјевена са најФинијем 
ликернма, комиотима, пекмезом, чоколадом 
и т. д.

Препоруча се особито поштованом 
опћинству Црне Горе, да се по иотреби 
обраћа директно њој, те ће бити у сваком 
иогледу задовољено.

бВАИО НОТЕћ МАТ10НАЦ

(Т а ћ о г в I г а 8 е.)
Обновл.сн, једини вехики бечки хотел, у коме 

се не рачуна ни нослуга ни оевјетл.ен.е. 200 еоба 
од но Фиор. а. в. 1. — Кунатило брзојав и брзозов 
(1е1е1оп.) Пристаншпта колодвора и лађа у неио- 
средној близннн. Умјерене цијене. Погодба ири ду- 
жем бављењу. Говоре се сви модерни језици — 
оп раг1е 1ои1ез 1ез 1ап^иез шоЗегпез. —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
уиравитељ (2—10) власник.

Уредвик : Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У ињаж. црн. државној штампарији.


